
Типы экономических систем



Экономическая система
- это совокупность взаимосвязанных 
экономических элементов, образующих 
определенную целостность, экономическую 
структуру общества. В любой экономической 
системе первичную роль играет производство в 
совокупности с распределением, обменом, 
потреблением.



Традиционная экономика
самая древняя экономическая система, характерная 
для первобытного общества. 
Отличительные черты:
• крайне примитивные технологии;
• преобладание ручного труда;
• низкий уровень товарообмена;
• все ключевые экономические проблемы решаются в 

соответствии с вековыми обычаями;
• организация и управление экономической жизнью 

осуществляется на основе решений совета.
Примеры: Пакистан, Афганистан, страны мира до 
XVIII века



Плановая (командная, административная) 
экономика

(Плохо, все очень строго, сверху даются 
команды, которые субъекты экономики 

страны обязаны выполнить)
Основные черты:
• непосредственное правление всеми предприятиями 

из единого центра;
• государство полностью контролирует производство 

и распределение продукции;
• государственный аппарат руководит хозяйственной 

деятельностью с помощью преимущественно 
административно-командных методов.

Примеры: Северная Корея, СССР, Нацистская 
Германия.



Рыночная экономика
(свобода экономической деятельности, 

каждый субъект экономики страны 
поступает, как считает нужным)

Основные черты:
• Частная собственность на средства производства;
• Свобода предпринимательства;
• Свобода выбора экономических партнеров;
• Личная выгода участников экономических 

связей;
• Минимальное вмешательства государства.



Смешанная экономика
Синтез между рыночной и командной 
экономиками
Отличительные черты:  
• приоритетность рыночной организации 

экономики;
• многосекторность экономики;
• государственное управляющее 

предпринимательство сочетается с частным 
при всесторонней его поддержке;

• социальная защита населения.
Примеры: США, Япония.



Установите соответствие между необходимыми условиями 
функционирования и типами экономической системы: к 

каждой позиции первого столбца подберите 
соответствующую позицию из второго столбца.

УСЛОВИЯ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ
 

А) преобладание (господство) 
государственной собственности;
Б) свободное ценообразование;
В) контроль государства за
производством и распределением;
Г) экономическая самостоятельность
производителей;
Д) конкуренция производителей;
Е) централизованное планирование
производства.

ТИПЫ 
ЭКОНОМИЧЕСКОЙ 
СИСТЕМЫ

1) Командно-
административная
2) Рыночная



Верны ли следующие суждения об 
экономических системах. 

А. В регулировании традиционной экономики 
значительную роль играют обычаи и устои.
Б. Рыночная экономика побуждает производителей 
к снижению производственных затрат и 
повышению производительности труда.
   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны



Верны ли следующие суждения о рыночной 
экономике?
А. Для рыночной экономики характерно 
централизованное планирование производства.
Б. Основой рыночной экономики является 
частная собственность на средства производства.
   1) верно только А
   2) верно только Б
   3) верны оба суждения
   4) оба суждения неверны



В стране Z предприятия самостоятельно решают, 
что и сколько производить, ориентируясь на 
поведение и пристрастия потребителей. К какому 
типу хозяйственных систем можно отнести 
экономику страны Z?
   1) плановому
   2) командному
   3) рыночному
   4) традиционному



Государство в рыночной экономике выполняет 
различные функции. Что относится к правовому 
регулированию экономической деятельности?
   1) эмиссия денег
   2) выплата пенсий и социальных пособий
   3) принятие Налогового кодекса
   4) введение в оборот новой денежной купюры



В государстве Z большинство предприятий 
находятся в частной собственности, но существуют 
государственные и муниципальные предприятия. 
Какой из названных экономической системе 
присущи такие отношения собственности?
   1) традиционной
   2) рыночной
   3) командной
   4) централизованной



Примеры 

• A) основа экономики страны Z - 
сельское хозяйство, земля принадлежит 
родовым общинам и ими обрабатывается

• Б) в стране А государство 
централизованно распределяет факторы 
производства и устанавливает цены 
товаров и услуг

• B) в стране F производители 
соревнуются за наиболее выгодные 
условия производства и продажи товаров

• Г) в стране С в условиях свободы 
предпринимательства у потребителей 
есть широчайший выбор товаров и услуг

• Д) единственным производителем и 
продавцом товаров и услуг в стране G 
является государство, частное 
предпринимательство находится под 
запретом

1. Командная
2. Традиционная
3. Рыночная



Типы обществ
Традиционное общество

общество, которое регулируется традицией, 
характерной чертой которого является 
аграрный (сельское хозяйство) уклад жизни



Индустриальное общество

 — общество, сформировавшееся в процессе 
и в результате индустриализации, развития 
машинного производства



Постиндустриальное 
(информационное) общество

 общество, в экономике которого преобладает 
инновационный сектор экономики с 
высокопроизводительной промышленностью, 
индустрией знаний



1. Установите со от вет ствие между ха рак те ри сти кой и 
типом общества: к каж до му элементу, дан но му в пер вом 
столбце, под бе ри те эле мент из вто ро го столбца.
 
ХАРАКТЕРИСТИКИ ОБЩЕСТВА  ТИПЫ 
ОБЩЕСТВА
А) со слов ная струк ту ра общества
Б) мас со вое про мыш лен ное производство    1)Традиционное 
общество
В) ре ша ю щая роль про мыш лен ни ков и        2)Индустриальное 
общество
бизнесменов в со ци аль ной жизни
Г) гос под ство сель ско го хо зяй ства в эконо-
мическом производстве
Д) ос но вы ва ет ся на при о ри те те личных
интересов над коллективными
Е) имеет клас со вую струк ту ру общест-
венной стратификации



2. Страна П. специализируется на производстве 
сельскохозяйственной продукции. Земля 
принадлежит отдельным семьям, члены которых 
совместно обрабатывают свои участки. Основная 
часть продукции потребляется самими 
производителями. К какому типу относится это 
общество?

 
1) традиционному
2) индустриальному
3) информационному
4) постиндустриальному



3. К. — не боль шой островок, ото рван ный от 
цивилизации. Его жи те ли собирают плоды, ловят 
рыбу, сами из го тав ли ва ют себе одеж ду и до маш 
нюю утварь. Они живут боль ши ми семьями, гла 
ва ми которых яв ля ют ся старшие мужчины. Рас 
по ря же ние главы семьи яв ля ет ся обязательным 
для домочадцев. К ка ко му типу от но сит ся 
общество К.?

 
1) традиционному
2) индустриальному
3) информационному
4) постиндустриальному



4. В данном обществе происходит переход от 
товаропроизводящей экономики к 
обслуживающей, присутствует превосходство 
сферы услуг над сферой производства. 
Классовое деление общества заменяется на 
профессиональное. К какому типу относится 
данное общество?

 
1) индустриальному
2) традиционному
3) аграрному
4) постиндустриальному



5. Установите со от вет ствие между ха рак те ри сти кой и типом 
общества: к каж до му элементу, дан но му в пер вом столбце, под бе 
ри те эле мент из вто ро го столбца.
ХАРАКТЕРИСТИКИ ОБЩЕСТВА  
А) со слов ная струк ту ра общества
Б) мас со вое про мыш лен ное производство
В) ре ша ю щая роль про мыш лен ни ков и бизнесменов в со 
ци аль ной жизни
Г) гос под ство сель ско го хо зяй ства в экономическом 
производстве
Д) ос но вы ва ет ся на при о ри те те личных интересов над 
коллективными
Е) имеет клас со вую струк ту ру общественной 
стратификации
ТИПЫ ОБЩЕСТВА
1) тра ди ци он ное общество
2) ин ду стри аль ное общество


